



感动福建 20年 (2003-2023)

感受触碰心灵的“孝善力量”

回眸20年,重温感动榜样,在一个个充满温度的人物和打动人的故事里,汲取向上、向善的力量

■ 海都记者 林威

相伴20年,感动再出发。海峡都市报自2003年启动“感动福建年度十大人物”评选公益活动以来,通过一个个充满温度的人物,一个个打动人心的福建故事,见证了福建的“精神

脊梁”。在“感动福建年度十大人物”活动成功评选出的近400位(组)人物中,有这样一些人,他们是女儿、是妻子、是兄弟,面对生活的磨难、人生的无常,女儿孝顺不离、夫妻守望相助、兄弟手足不弃,他们用坚毅、

坚守与坚强,诠释着人性的真善美。从7岁开始,她就撑起了整个家,独自照顾瘫痪的父亲。以前,父亲是她的天;现在,她是父亲的天。她说,出嫁时一定要带上瘫痪的父亲,而孝心终遇良缘。何为“百善孝为先”,她

用至爱亲情作答。她,是黄思林。当丈夫突遭意外下肢瘫痪,她不离不弃,风雨同路。借钱为丈夫治病、供儿女读书,公公失去生活自理能力后,她同时照顾两个病人,种田、打工、还债……何为相濡以沫,她用坚强和善

良作答。她,是程春香。两个哥哥,一个5岁失明,一个患帕金森综合征生活无法自理。是“拖油瓶”,还是兄弟手足情?他既当弟又当儿,带上妻子和三个儿女,照顾两位哥哥,街坊夸赞“儿子对亲爹,也不过如此”。何为手足情

深,他用坚守和责任作答。他,是谢文钦。家是最小国,国是千万家。八闽儿女将尊老爱幼、妻贤夫安、母慈子孝、兄友弟恭、守望相助的传统家庭美德融入血脉,为福建的高质量发展提供生生不息的动力。

感动福建
人物回顾
12

关键词:孝思不匮
人物:2017感动福建十大人物 黄思林

闽侯孝女 带着瘫痪的父亲出嫁

吃力地将父亲从床上抱起,小心翼翼放上轮椅,推出屋外,剪指甲、理发、洗头,动作干脆利落,父亲神清气爽,黄思林也露出甜甜的笑。从7岁起就独自扛起照顾父亲的责任,黄思林已经坚持了21年。

黄思林是闽侯竹岐乡半岭村村民,4岁那年,父亲因摔伤高位截瘫,3年后母亲不幸离世,年幼的她过早地担起生活的重担。每天为父亲洗脸、刷牙、穿衣、喂饭,还要进行翻身、按摩、清理卫生……当别

的孩子无忧无虑地玩耍时,黄思林面对的却是一个成年人都未必能忍受的重压。

初中毕业后,因为上高中要寄宿,无法照顾父亲,黄思林放弃了上高中的机会,选择打工养家。苦难没有压垮她,为了维持生计,她洗过碗、当过搬运工,用双手为父亲撑起一片天空。

到了适婚年龄,不少热心人为她介绍对象,她却提出一个最重要的条件:必须带着瘫痪的父亲出嫁。黄思



照料着父亲(黄思林抖音号截图)

林的坚强与孝顺吸引了善良的刘宜和,两人婚后有了两个孩子,父亲的身旁也有了更多的陪伴。

黄思林的孝行感动了不少人。多年来,她陆续获得闽侯县道德模范、福州市道德模范、2017年度感动福建十大

人物等荣誉,2021年被授予第八届全国道德模范提名奖。

今年9月,为了更好地陪伴父亲,她带着父亲回到了半岭村,还开了自己的抖音号,记录下美丽乡村的故事,以及和父亲在一起的欢乐时光。

感动福建
人物回顾
14

关键词:不离不弃
人物:2018感动福建十大人物 程春香

相濡以沫 用大爱书写真情守望



她的真情和坚守扛过风雨(资料图)

“执子之手,与子偕老”,当夫妻间最浪漫的承诺,面对命运的考验时,龙岩长汀县濯田镇寨头村的程春香用她的坚强和善良,兑现了这份诺言。

1997年,29岁的程春香和丈夫育有一双子女,生活美满,可一场意外改变了这一家人的命运。丈夫罗有才上山砍木头时,不幸被木头砸中,下肢瘫痪。

一时间,上有老下有小,还有瘫痪的丈夫要照料,家庭的担子全压在了程春香一个人身上。程春香回忆,当年村里人和亲房叔伯都担心她会离开这个家改嫁。

但是,程春香不仅没有走,还悉心照料丈夫的饮食起居。为了给丈夫治伤,她借了不少外债。而自家收入的来源仅靠田里的几亩水稻和打零工,勉强维持全家人生活,甚至稻子青黄不接时,家里没米下锅,只能

割没有成熟的稻谷勉强度日。

照顾家人、下田农忙、帮人干活……20多年来,程春香每天都在忙碌着,不知度过了多少艰难时刻。2016年的冬天,80岁的公公失去了生活自理能力,在他去世前的三年里,程春香除了照顾丈夫,也尽心尽力服侍在床的公公。

女儿清楚地记得母亲的那份“大爱”,“逢年过节,尽管过得清苦,但母亲总把最好的东西让给爷爷、父亲和我们姐弟,就是平常,母亲也会让爷爷、父亲和我们姐弟先吃”。没有豪言壮语,朴实的言传身教,是程春香给儿女们立下的最好的榜样。

在她照顾下,丈夫身体一天比一天好。丈夫说,这个家里里外外,都是妻子的功劳。无怨无悔、默默付出,程春香的大爱,让这个家扛过风雨,变得温暖而幸福。

感动福建
人物回顾
13

关键词:手足不弃
人物:2009感动福建十大人物 谢文钦

守护残疾兄长半个世纪

何谓手足情深?长乐玉田镇西社村村民谢文钦用他的坚守和陪伴,诠释着这份浓烈而真挚的情感。

谢文钦的大哥谢合官5岁那年双目失明,而二哥谢依桃从小就得了小儿麻痹症。1965年,谢文钦10岁时父亲去世,老人留下一句话:“照顾好你哥!”谢文钦懵懵懂懂地点头,对父亲许下承诺。

等他长大了,才知道这句话的分量有多

重。在接下来的日子里,谢文钦既当弟又当儿照顾两位哥哥,村里人评价他“儿子对亲爹,也不过如此了”。

到了婚娶年纪,虽然提亲的人不少,可一听说谢文钦家里有两个残疾哥哥“拖油瓶”,便直摇头。但他的重情义和责任感,也吸引了陈仕容。

成婚后,为了生活,谢文钦常在外面跑运输,妻子陈仕容就成了几位哥哥的“保姆”,哪怕二哥谢依桃后来患上



谢文钦(前左一)一直照顾着两位哥哥(资料图)

帕金森综合征,她也耐心细致地照顾好。

孝顺与感恩也在两代人之间接力传递。受到父母影响,谢文钦的三个儿女也加入了照顾

几位伯伯的行列。

兄弟俩是不幸的,可他们又是幸运的,因为为有谢文钦这个弟弟,他们的兄弟情谊让人深深动容。